Библейский взгляд на конфликт

Адаптировано из книги Кен Санде. «Миротворец: Библейское руководство по разрешению личных конфликтов. (с) 1997, 2003.

Можно избежать множества проблем, связанных с реакциями ухода и нападения, если вы научитесь рассматривать конфликт и отвечать на него с позиции Библии. В Своём Слове Господь объяснил, почему возникают споры, и что нам делать при их возникновении. Чем чутче прислушаемся к тому, чему Он учит, чем лучше мы поймём его учение, тем эффективнее будем разрешать возникающие время от времени противоречия. Ниже вы познакомитесь с основанными на Библии важнейшими принципами отношения к конфликтным ситуациям.

Давайте начнём обсуждение с определения конфликта как «различия во мнениях или намерениях, которое расстраивает чьи-либо планы или желания». Это определение достаточно объёмно, чтобы включить в него разнообразные безобидные различия во вкусах: например, один из супругов хотел бы провести отпуск в горах, а другой предпочитает побережье океана, или более жёсткие споры, например скандалы, судебные процессы или церковные разногласия.

В Библии не говорится, что все конфликты плохи; наоборот, она учит, что некоторые различия естественны и благотворны. Бог создал нас единственными в своём роде, поэтому люди часто имеют разные мнения, убеждения, желания, намерения и приоритеты. Многие расхождения изначально нельзя назвать правильными или ошибочными; они просто являются результатом разнообразия личных человеческих пристрастий, данных Господом. При надлежащем подходе все несогласия такого рода стимулируют продуктивный диалог, вдохновляют людей на творчество, способствуют полезным переменам и делают жизнь в целом более интересной. И хотя мы должны стремиться к единению в своих взаимоотношениях, мы не должны требовать от окружающих единообразия (см. Еф.4:1-13). Вместо того чтобы избегать всех конфликтов или требовать, чтобы окружающие всегда соглашались с нами, мы должны радоваться разнообразию Божественных созданий и учиться принимать тех, кто просто видит вещи не так, как мы (см.: Pим.15:7; ср.: 14:1 — 13) и взаимодействовать с ними.

Однако не все различия нейтральны и не все благотворны. Библия учит, что многие разногласия — непосредственный результат греховных побуждений или греховного поведения. Как говорит нам Иаков 4:1—2: «Откуда у вас вражды и распри? не отсюда ли, от вожделений ваших, воюющих в членах ваших? Желаете — и не имеете; убиваете и завидуете — и не можете достигнуть; препираетесь и враждуете...» Когда конфликт — результат греховных желаний или действий, слишком серьёзных, чтобы

игнорировать их, мы должны прямо и честно разобраться в нем. Именно об этом и сказал Иисус: «Если же согрешит против тебя брат твой, пойди и обличи его между тобою и им одним...» (Мф. 18:15). Если с чистой душой выяснить отношения, это в большинстве случаев приведёт к раскаянию, позволит устранить причину конфликта в сознании участников и откроет им путь к истинному миру.

И что очень важно, Библия учит рассматривать конфликт не как некое неудобство или повод к достижению личной выгоды, а как возможность показать присутствие и могущество Божие. Вот что говорил Павел христианам в Коринфе, когда религиозные и правовые споры грозили разделить церковь:

Итак, едители, пьётели или иное что делаете, все делайте в славу Божию. Не подавайте соблазна ни Иудеям, ни Еллинам, ни церкви Божией, так, как и я угождаю всем во всем, ища не своей пользы, но пользы многих, чтобы они спаслись. Будьте подражателями мне, как я Христу.

1Kop.10:31 - 11:1

Этот отрывок демонстрирует фундаментальный взгляд на конфликт; он поощряет нас посмотреть на противостояние как на возможность восхвалить Господа, послужить людям и устремиться к поступкам, которым учил нас Христос. На первый взгляд, подобная перспектива может показаться наивной, даже глупой, особенно тем, кто в данный момент запутался в разногласиях. Но вы убедитесь, что в сложной ситуации именно такой взгляд на конфликт может дать удивительно результативные реакции. Подробнее они описаны в книге несколько ниже, но, как я полагаю, кратко ознакомиться с ними будет полезно и сейчас.

Славьте Господа

Конфликт всегда предоставляет возможность восславить Господа, т. е. воздать Ему хвалу. Более конкретно можно сказать, что конфликт даёт вам шанс показать Богу, что вы Его любите, чтите и верите Ему. Одновременно конфликт позволяет вам показать окружающим, насколько Господь любящ, мудр, могуществен и искренен. Сделать это вы можете по-разному.

Во-первых, вы можете верить в Бога. Не уступить давлению конфликта и взять все в свои руки, а довериться Божественной милости и положиться на принципы, изложенные в Его Слове (Притч. 3:5—7). В Главе 3 мы рассмотрим основания для этой веры и увидим, как христиане проявляли её на протяжении многих и многих столетий.

Во-вторых, вы можете повиноваться Господу. Один из наиболее действенных способов восхвалить Господа — делать то, что Он велит (Мф. 5:16: Ин. 17:4). Как говорил Иисус: «Тем прославится Отец Мой, если вы принесёте много плода и будете Моими учениками» (Ин. 15:8). Этот принцип открывается и в Нагорной Проповеди, где Иисус обращается к Господу «...да святится имя Твоё...», т. е. да будет очень почитаемо, и «Да будет воля Твоя и на земле, как на небе» (Мф.6:9—10; сравните Пс.22:3; Флп. 1:9—10). Выполнение повелений Господа показывает, что вы любите Его и верите Ему. Интересно, что Иисус показал взаимосвязь любви и послушания, прибегнув к особому риторическому приёму. В иудейской культуре существовал способ сосредоточить внимание на чем-либо, прибегая к многократному повторению. Следовательно, пятикратный повтор высказывания придавал ему ещё больший вес. Именно это Иисус и сделал, когда сказал: «Если любите Меня, соблюдайте Мои заповеди. <...> Кто имеет заповеди Мои и соблюдает их, тот любит Меня... <... > Кто любит Меня, тот соблюдёт слово Моё... < ... > Нелюбящий Меня не соблюдает слов Моих... <...> Но чтобы мир знал, что Я люблю Отца и как заповедал Мне Отец, так и творю...» (Ин. 14:15—31; ср.: 1Ин.5:3 и 2Ин.5 — 6).

В-третьих, вы можете подражать Господу. Вместо того чтобы следовать общепринятым моделям поведения, вам следует прислушаться к совету Павла, который говорил: «Итак, подражайте Богу, как чада возлюбленные...» (Еф.5:1; см. 1Ин.2:6). В этой книге вы увидите, что если вы вовлечены в конфликтную ситуацию, у вас есть множество возможностей последовать примеру Христа, а именно: любить своих врагов, молиться за тех, кто плохо обращается с вами, и делать добро тем, кто противостоит вам (см. Пс.102:9—10; Лк.6:27—28, 35—36; 23:34).

Каждый раз, когда вы оказываетесь втянутыми в конфликт, появляется возможность показать, что вы действительно думаете о Боге. Если вы верите, соблюдаете заповеди и подражаете Ему, вы проявляете свою любовь к Нему «...всем сердцем... и всею душою... и всем разумением...» (Мф.22:37). Тем самым вы славите Господа и показываете людям, как вы преданны Ему и как Он значим для вас. Этот принцип во всем величии проявился в жизни апостола Петра. Незадолго до вознесения на небо Иисус предупреждал Петра о наказании, которому апостола подвергнут за веру. В Евангелии от Иоанна 21:19 говорится: «Сказал же это, давая разуметь, какою смертью Пётр прославит Бога». Как же Пётр мог смертью восславить Господа? Он показал, что Бог настолько велик и надёжен, а пути Его настолько совершенны, что лучше умереть, чем отвернуться от Него или ослушаться Его заповедей (ср.: Дан.3:1-30; 6:1-28; Деян.5:17-42; 6:8 — 7:60). Пётр охотно заплатил самую высокую цену, отдал свою жизнь, дабы показать силу любви и вер ность Богу.

Славя Господа, вы, несомненно, приносите пользу и *себе*, особенно когда вовлечены в конфликт. Многие споры начинаются или заходят в тупик только потому, что одна или обе стороны отдаются эмоциям и говорят или совершают нечто такое, о чем впоследствии сожалеют. Когда вы сосредоточены на вере, послушании и подражании Богу, вы значительно меньше склонны оступаться на пути противостояния. Как сказано в Псалме 36:31, «Закон Бога его в сердце у него; не поколеблются стопы его».

Ещё одна выгодная сторона сосредоточенности на Боге при разрешении конфликтов — ваша независимость от их исхода. Даже когда оппоненты не намерены поддерживать ваши усилия установить мир, вы найдёте успокоение и ободрение в понимании, что Бог доволен вашим послушанием. Эта мысль поможет вам стойко переносить трудности.

Очень важно понимать, что если попав в конфликтную ситуацию, вы не будете славить Господа, вы неизбежно будете служить кому-то или чему-то ещё. Своими действиями вы покажете, что или у вас есть Бог, или у вас есть вы и большие проблемы. Иными словами, если вы не сосредоточитесь на Господе, вы неизбежно будете думать о себе и своих желаниях или о других людях и тем самым исполнять их волю.

Вот один из лучших способов сосредоточения на Боге. Постоянно задавайте себе вопрос: Что я могу сделать, что было бы угодно Господу, и как в данной ситуации я могу восхвалить Его? Эта мысль доминировала в жизни Иисуса: « ... ибо не ищу Моей воли, но воли пославшего Меня Отца» (Ин. 5:30). «Пославший Меня есть со Мною; Отец не оставил Меня одного, ибо Я всегда делаю то, что Ему угодно» (Ин. 8:29). Царь Давид руководствовался теми же мотивами, когда писал: «Да будут слова уст моих и помышление сердца моего благоугодны пред Тобою, Господи, твердыня моя и Избавитель мой!» (Пс.18:15).

Если быть угодным Богу намного важнее, чем угождать себе, совершенно естественно верить, подчиняться и подражать Ему. Такое отношение и поведение принесёт Господу славу и утвердит основу конструктивного решения конфликта.

Служителюдям

Вспомните, что Павел говорил коринфянам. Конфликт предоставляет вам возможность послужить людям. С общепринятой точки зрения это кажется абсурдом, мы привыкли, что люди говорят: «Будь на высоте». Но Иисус сказал: «Любите врагов ваших, благотворите ненавидящим вас, благословляйте проклинающих вас и молитесь за обижающих вас» (Лк.6:27—28). Мы не освобождаемся от заповеди любить своего соседа как себя самого, даже в том случае, когда этот сосед ненавидит, проклинает и

обижает нас. Господь призывает нас вместо того, чтобы отвечать жестокостью или лелеять в душе отмщение, быть милосердными к тем, кто оскорбляет нас, так же как Он милосерден к нам (Лк.6:36). Вы можете сделать это несколькими способами.

В некоторых ситуациях Господь может использовать вас, чтобы помочь вашему оппоненту найти лучшее решение, чем то, к которому он пришёл бы самостоятельно. Следуя принципам переговоров, описанным в Главе 2, в большинстве случаев вы сможете найти конструктивные пути, удовлетворяющие как ваши потребности, так и потребности вашего оппонента. Не позволяя конфликту стать западней для вас и вашего оппонента, вы сможете развернуть неблагоприятную ситуацию в противоположную сторону и заставить её работать на вас: действуя совместно с вашим оппонентом, вы сможете решить общую проблему.

В других случаях Господь даёт вам возможность облегчить ношу вашего оппонента, разделив с ним тяжесть духовного, эмоционального или финансового бремени (Гал. 6:2, 9—10). Возможно, конфликт не избавит вас от принципиальных разногласий между вами и вашим оппонентом, но позволит решить какие-то проблемы в его жизни, до сих пор считавшиеся нер азрешимыми. Когда некто неожиданно набрасывается на вас с руганью, это нередко неопровержимый симптом каких-либо неприятностей в его жизни. (Подобное поведение очень характерно для взаимоотношений внутри семьи или между близкими друзьями.) Вместо того чтобы обороняться, попытайтесь понять и помочь вашему обидчику. Разумеется, это не означает, что вы должны принимать на себя лежащую на нем ответственность. Вы можете помочь нести ему бремя, превышающее его возможности. В крайнем случае, ваши усилия покажут, что вы дитя Господа (Лк.6:29—36), восхваляющее Его. В заключительной главе этой книги вы увидите, как ваша доброта в конце концов смягчит сердце оппонента и откроет путь к примирению (см.: Рим. 12:20).

Бог может воспользоваться вами, чтобы показать окружающим, где они ошибались и в чем им нужно измениться (Гал.6:1—2). Дальше вы увидите, что это может потребовать личной конфронтации. Если открытое противодействие бессильно, Бог подвигнет вас на привлечение посторонних, которые помогут осуществиться переменам.

Лучшим выходом из конфликта является ситуация, дающая возможность подтолкнуть вашего оппонента поверить в Иисуса Христа. Если вы — один из участников конфликта, готовьтесь, что противоборствующая сторона и многочисленные свидетели станут очень пристально наблюдать за вами. Если ваше поведение ничем не отличается от общепринятых в миру норм, вы даёте повод неверующим лишний раз посмеяться над христианами и отвергнуть Христа. И наоборот, если ваше поведение исполнено благоразумия и любви, те, кто наблюдают за вами, могут открыть свои сердца Евангелию (1Пет.3:15—16).

Существует ещё один путь служения людям — учить и вдохновлять их личным примером. Часто окружающие вас христиане следят за тем, как вы ведёте себя в трудной конфликтной ситуации. Если вы предадитесь греховным эмоциям и будете бросаться на своих врагов, наблюдающие за вами и себя посчитают вправе поступать подобным образом. Но если вы будете отвечать противникам с любовью и самообладанием, окружающие получат стимул быть преданными Господу, как преданны Ему вы (1Кор.4:12-13, 16; 1Тим.4:12; Тит.2:7). Это особенно важно, есл и у вас есть дети или внуки. Ваши дети постоянно будут следить, как вы решаете конфликт. Если вы занимаете оборонительную позицию, если вы настроены осуждающе, безрассудно или импульсивно, и они будут решать свои проблемы подобным же образом. Если вы решаете разногласия благочестиво, ваши дети будут делать то же самое. Все, чему они научатся от вас в вопросах миротворчества, может самым серьёзным образом сказаться на том, как они будут решать свои проблемы в школе, на работе и в собственных семьях1.

Стремитесь к совершенству Христа

Большинство конфликтов даёт возможность усилить сходство с Христом. Как говорил Павел в своём послании, адресованном Коринфянам: «Будьте подражателями мне, как я Христу» (1Кор.11:1). Павел очень тщательно разработал эту концепцию в послании к христианам Рима: «Притом знаем, что любящим Бога, призванным по Его изволению, все содействует ко благу. Ибо кого Он предузнал, тем и предопределил быть подобными образу Сына Своего, дабы Он был первородным между многими братиями» (Рим.8:28-29, курсив Кеннета Сенди; ср.: 2Кор.3:18).

Высшая цель Господа — не в том, чтобы сделать вас довольными, богатыми и счастливыми (возможно, это звучит прямо противоположно тому, что вы слышали ранее). Если вы поверили в Него, Его намерения относительно вас много прекраснее, Он собирается сделать вас подобными образу Сына Своего! Он начинает изменять вас с того самого дня, когда вы вверили себя Ему, и это продолжается на протяжении всей вашей жизни. Конфликт — один из инструментов, используемых Богом, чтобы помочь вам развить свойства, которые позволят вам уподобиться Христу. Для начала Он может воспользоваться конфликтом, дабы напомнить вам о вашей слабости и поощрить вас больше полагаться на Него (2Кор.12:7—10). Чем больше вы полагаетесь на Его милосердие, мудрость и силу, тем больше будете подражать Господу Иисусу (Лк.22:41—44).

Бог может использовать конфликт, чтобы показать вашу греховную позицию или поведение. Конфликт особенно эффективен для разрушения ложных представлений и разоблачения упрямой гордыни, жестокого и

непрощающего сердца или злого языка. После того как вы пройдете «огонь, воду и медные трубы» конфликта, и все греховные особенности вашего характера всплывут на поверхность, у вас появится возможность признать их существование и попросить Божией помощи, чтобы их преодолеть и избавиться от них.

В стремлении к совершенству Иисуса кроется нечто гораздо большее, чем простое понимание собственной слабости и признание грехов. Совершенствуясь, вы должны вырабатывать новое отношение к жизни и новые привычки. Вы увидите, подобно атлетам, развивающим в упорных тренировках мышцы и мастерство, насколько быстрее вы растёте духовно, если, отвечая на сложные обстоятельства, вы станете думать и поступать как должно христианину. Например, когда вас провоцируют или расстраивают, обратитесь к любви и прощению. Когда другие не видят, что поступают дурно, запаситесь терпением. Когда вас пытаются склонить не верить кому-либо, проявите доверие. Конфликт даст вам богатый набор подобных переживаний, и каждое из них укрепит и очистит ваш характер. Как говорил Чак Суиндолл: «Если вы будете прислушиваться к мнению окружающих, вы будете искать суррогат — дорогу к отступлению. Вы упустите из виду, что каждая проблема — это наставник, которого Бог назначает, чтобы подвергнуть вас испытанию, бросить вам вызов, духовно совершенствовать вас. Рост и мудрость — вот плоды решения любой проблемы, какой бы болью и непониманием не сопровождалось её решение»².

Бог использует проблемы, произрастающие на почве любого конфликта, чтобы достаточно безопасно испытать и закалить вас. Этот процесс иногда называют «БФХ духовного совершенствования» — Бедствия Формируют Характер. И тогда вас меньше будет заботить прохождение через конфликт: вы сосредоточите и потратите силы на самосовершенствование и испытаете ни с чем не сравнимое блаженство соответствования образу Иисуса Христа.

Управление конфликтом

Взгляд на конфликт, с точки зрения Библии, формирует основу для навыков, позволяющих наиболее эффективно справляться с конфликтной ситуацией. Я называю их *«управлением конфликтом»*. Когда Иисус говорил об управлении чем-то, обычно Он имел в виду слугу, которого хозяин наделил определенными возможностями и обязанностями (например, Лк.12:42). Библия называет такого человека управляющим. Предполагается, что управляющий делает работу не ради собственного удовольствия, благополучия или прибыли. Наоборот, от него ждут, что он будет следовать инструкциям своего хозяина и заботиться о его интересах, даже если они идут вразрез с собственными желаниями или выгодой управляющего (Ин. 12:24—26).

Концепция управления имеет особое отношение к миротворчеству. Когда бы вас ни вовлекли в конфликт, Господь даёт вам возможность управления. Он дарует вам природные возможности и источник духовности, а Его Слово достаточно чётко объясняет, как бы Он хотел, чтобы вы справились с ситуацией. Чем преданнее вы следуете Его наставлениям, тем вероятнее найдёте правильное решение и придёте к подлинному примирению. Более того, что бы ни делали окружающие, управление с опорой на веру даст вам возможность предстать в глазах Господа с чистой совестью. Библия подробно описывает качества характера, необходимые для продуктивного управления конфликтом. Многие из них описаны в этой книге далее, но некоторые заслуживают немедленного обсуждения. Если хотите быть эффективным вы управляющим, вам необходимо быть информированным, зависимым от Бога, реалистичным и верным Господу.

Информированный управляющий. Вы должны понимать желания своего хозяина (см.: Лк.12:47). Это не вызовет особых затруднений, поскольку Господь уже написал для вас Свои инструкции. В Библии Он даёт чёткое и заслуживающее доверия руководство, в котором определяет, как бы Он хотел, чтобы вы относились к любому аспекту вашей жизни. Библия не просто собрание религиозных ритуалов и достойных похвалы идеалов. Кроме объяснения, как лично познать Бога, в ней содержатся подробные и практические наставления, как разбираться с проблемами, фактически ежедневно возникающими на протяжении всей нашей жизни (2Тим.3:16—17). Понимание Слова Божия — существенный компонент мудрости, которая не что иное, как способность применять Божию истину к сложностям жизни. Обладание мудростью вовсе не означает, что вы понимаете все пути Господни; это означает, что вы реагируете на жизненные коллизии так, как учит Господь (Втор. 29:29). Чем лучше вы мудрее и тем эффективнее разрешаете знаете Библию, тем вы возникающие конфликты.

Зависимый управляющий. Вы не одиноки в управлении конфликтом: «...Ибо очи Господа обозревают всю землю, чтобы поддерживать тех, чье сердце вполне предано Ему» (2Пар.16:9; ср.: 1Кор.10:13). Бог поддерживает всех христиан Святым Духом, Который существенную роль в миротворчестве. Кроме помощи, оказываемой вам в понимании Божественной воли (1Кор.2:9—15), Дух предоставит вам духовные дары — милость и поддержку, необходимые для такого разрешения конфликта, который бы почтил Христа и выстроил Его церковь (Гал. 5:22—23; Еф. 3:16-21; І Пет. 4:10-11; 2Тим. 1:7). Эту помощь вы получите, попросив о ней, — именно поэтому в данной книге придаётся особое значение молитвам.

Реалистичный управляющий. Временами конфликт способен выбить вас из колеи. Вы точно знаете, что можете переживать временные затруднения, пытаясь понять, как реагировать на конкретную ситуацию, или так утомиться, что не решитесь поступить правильно. Когда это происходит, лучше всего обратиться в церковь и поискать духовно зрелых христиан, которые бы ободрили вас, дали библейский совет и поддержали ваши усилия оставаться верным Господу (Притч. 12:15; 15:22; 1 Фес. 5:10—11; Евр.10:24-25). Вы никогда не получите помощи от людей, которые говорят вам то, что, по их мнению, вам хочется услышать (2Тим.4:3). Поэтому обращайтесь только к тем, кто достаточно любит вас, чтобы быть искренним с вами. Если вы будете трезво относиться к своим возможностям и потребностям и вовремя смиренно попросите помощи у своего собрата христианина, вы сможете разрешить многие конфликты, которые в противном случае, принесут вам поражение.

Верный управляющий. Возможно, наиболее важной характеристикой управляющего является верность: «От домостроителей же требуется, чтобы каждый оказался верным» (1Кор.4:2). Верность — не вопрос результата, верность — вопрос послушания. Господь не считает, что вы отвечаете за окончательные результаты конфликта, поскольку Он знает, что вы не можете управлять людьми (Рим.12:18). Он будет наблюдать, исполняли ли вы Его заповеди и мудро ли пользовались источниками, которые Он вам дал. Если вы, руководствуясь любовью и Библией, сделали все возможное для урегулирования конфликта, как разрешилась ситуация, не имеет значения: вы уже заслужили чудесную похвалу: «Хорошо, добрый и верный раб!". (Мф.25:21).

Резюме и практическое применение материала

Конфликт даёт вам возможность прославлять Господа, служить людям и стремиться к совершенству Христа. Эта возможность, которая иногда толкуется как верность Господу, милосердие к людям и справедливые поступки, не раз упоминается в тексте Писания. В Книге пророка Михея 6:8 читаем: «О, человек! сказано тебе, что — добро и чего требует от тебя Господь: действовать справедливо, любить дела милосердия и смиренномудренно ходить перед Богом твоим». Иисус учит нас обращать внимание на «...важнейшее в законе: суд, милость и веру...» (Мф.23:23). Если вы прибегнете к ним, с Божией помощью вы сможете использовать конфликт как ступеньку к более близким отношениям с Господом и к более совершенной и плодотворной жизни христианина.

Если вы в данный момент вовлечены в конфликт, перечисленные ниже вопросы помогут вам применить описанные в этой главе принципы для разрешения сложившейся ситуации:

- 1. Кратко подведите итог своего восприятия разногласий, по возможности располагая события в хронологическом порядке. Особенно подробно опишите, что было сделано вами для разрешения конфликта.
 - 2. Что вы сделали такого, что, может быть, ухудшило ситуацию?
- 3. Какими были ваши основные цели, когда вы пытались разрешить разногласия?
- 4. Каков ваш ответ на конфликт в процессе его разрешения? Как ваша реакция способствовала или препятствовала прогрессу в принятии решения?
 - 5. Как в этом конфликте вы можете восславить Господа?
 - 6. Как вы можете послужить людям в этом конфликте?
- 7. Как вы можете совершенствоваться, чтобы более походить на Христа, решая этот конфликт?
- 8. На что вы полагались как на путеводную нить в этой ситуации: на свои чувства и личное мнение о том, что правильно, или на внимательное изучение и применение того, чему учит нас Библия? Чем вы станете руководствоваться в будущем?
- 9. С чем вы больше всего боролись в это время (например, с нападками своего оппонента, со страхом перед тем, что может произойти, с недостатком помощи окружающих)? Боролись ли вы за контроль над своим языком?
- 10. Как вы могли воспользоваться источниками, которыми снабдил вас Господь (Библией, обращением к Святому Духу или к другим христианам), в своей борьбе?
- 11. Если Господь захочет оценить этот конфликт после его завершения, как бы вы хотели, чтобы Он закончил эти предложения:
 - «Я очень доволен, что вы не...»
 - «Я очень доволен, что вы...»
- 12. Напишите обращённую к Господу молитву, основанную на принципах, изложенных в этой главе.